



专家访谈

幼小衔接既是幼儿与小学生这两个不同角色间的转换与衔接，也是幼儿教育与小学教育的衔接。除了生活习惯和学习习惯的培养外，家长是否应该早一点为孩子进行知识上的准备？是不是早一点识字就可以适应小学生活呢？眼下，暑假即将到来，不少幼小衔接的辅导班迎来了招生高峰，很多家长无所适从。本期，我们一起来详细了解小学到底学什么，家长该怎样引导。

小学到底学什么

本刊邀约专家为家长详谈幼小衔接

先认字，后阅读

现状：小学的孩子会被要求：先认字，后阅读，然后才是写作。其中强调的是让孩子提早阅读这一环节，而不是写字。过去，会要求一个一年级的小学生能认识3500个常用字表中的1000个汉字，后来降低到720个，现在比较合理的定量是460个或300个。到了二年级毕业，学生应该能完成2000个汉字的认识，不一定会写，能认、能完成一般阅读即可。

专家解读：由此看来，父母不需要急着在孩子上学前去教孩子认很多字。字认得多，并不代表孩子能很好适应学校生活。现在开始，爸爸妈妈可以做的是：一，坚持和孩子多说话，坚持用规范的语言说话。并不需要急着让孩子张口说。工作忙的话，可以买一些故事录音带来放给孩子听。录音带的选择要慎重，选择一些比较好的出版社比较放心有保障，最好选择有音带又配书的产品。孩子听熟了故事后，能自己对照着书“指读”汉字，从而熟悉、认识这些汉字。二，看路牌认路名。不用刻意地教孩子去认字，而是培养孩子认

字的兴趣，以及对周围事物的兴趣。

语文学习是基础

现状：教育改革不断进行，各地、每年，都会有不相同的情况。课程教学改革把教学内容大致分成了三大部分：

1. **基础型课程：**语文、数学、品德与生活（社会）、美术、音乐、体育。比重占82%以上。基础型课程由国家统一颁发教材，同时也有发达地区版教材。学校有选择教材的权利，但是必须达到教委制定的课程标准，统测、考试都按课程标准进行。在基础型课程部分，课程改革的主要趋势是：语文占课时总量最多。语文是我们的母语，是其他学科学习的基础，工具性强，小学特别是低年级学生，会被先要求重视语文学习，数学学习的量相对少一点。一般来说，一年级每周会安排：语文课9节，数学4节。英语课根据各校情况，由各校自行安排。

2. **拓展型课程：**从知识的广度、深度上有一个拓展。各校有自己的校本课程。拓展课程的面非常广，根据各校的师资情况和资源而定。

3. **探究型课程：**用科学家的学习形式获得知识，重在获得知识的



过程。

专家解读：一年级孩子的书面作业不多，口头预复习工作会更多一点。一天一般会有6-7节课，一节课40分钟。幼儿园大班的孩子，注意保持的时间一般为7-15分钟，孩子面临的问题是：需要养成在40分钟内坐得住的习惯。家长要给孩子创造良好的学习环境。初入学的孩子往往稳定性差，注意力集中时间短，当孩子看书写字时，家长应尽量避免在旁大声讲话或看电视，最好坐在孩子身边和他一起看书，既能起到督促作用，又创造了学习气氛。小学一年级书面家庭作业很少，因此，家长要及时了解孩子的学习状况并给予辅导。

另外，父母在选择学校的时候，

可以同时考察一下校本课程情况。

新生入学有三阶段

新生入学要经历三个时期，每个时期的表观各不相同。

第一个时期是兴奋期。儿童入学前心情激动，兴奋得睡不着觉，充满自豪感，都有当个好学生的愿望。

第二个时期是厌倦期。开学一个月左右的时间，新鲜感逐渐消失，加上在学校生活中受到了纪律的约束，生活上又紧张，学习知识不如想象的那样容易，有一部分学生感到负担重而不想上学。

第三个时期是适应期。开学两个月后，如果学校与家庭教育跟得上，就能使孩子较快地适应并喜爱学校生活。

现代快报记者 何海燕

专家资料：赵敏，幼小衔接研究专家、南京同仁小学校长。

[我在龅牙免学情商] 系列报道

这个假期 跟磨蹭和任性说Bye-bye

3-12岁是儿童成长最重要的年龄阶段，是孩子的心理发展的关键时期，也是最易出现行为问题的时期。父母反映孩子最多的是：“做事情非常磨蹭，无论吃饭、作业还是收拾自己的东西！”或“我的孩子太任性了，很不听话，任凭父母软硬兼施，都效果不大”。本期【我在龅牙免学情商系列】，将就“磨蹭和任性”这个主题，探求情商教育中有效的作法。



→ “磨蹭”与“任性”是孩子反抗的软硬两种形式

龅牙兔的Amy老师介绍说，磨蹭和任性是孩子反抗父母的软硬两种形式。“磨蹭”是做事慢腾腾、拖拉、丢三落四；“任性”是不听别人意见，执拗、惹人讨厌等有明显区别，但这两种现象实际上是有关系的。磨蹭是父母控制不了孩子的“软性”的反抗，而任性是在父母控制下孩子“生硬”的反抗。看起来很惹恼的孩子，其实是在用惹恼的手段，说明他的任性：不想按你说的那办！很任性的孩子，总要以某种或多种方式来表达他的这种执拗个性：要么不等父母话说完，他摇头就走；要么就是你惹我的，我拉扯你的；要么乱发脾气；要么就是不吭声……因此说，孩子的磨蹭就是他的任性，孩子的任性可以用磨蹭来表现。

→ “磨蹭”与“任性”源于内心的负面情绪

总表现得磨蹭或任性的孩子，其内心是无助的，情绪是不愉快的。孩子的问题往往隐藏着他们真实的担忧、情感、失望、伤心等，孩子的心境和情绪状态主要是依靠行为语言来表达，他这种行为背后的无意识语言有“我斗不过你，我就要这样才舒服”。磨蹭的消极信息，隐藏了孩子对父母总是“傲慢”的不满与报复。任性的中秋表现的情绪里，隐藏了孩子不得不反抗的不满，而家长通过与孩子的交流中，孩子的真实感觉被漠视或接受过，孩子感受到了巨大的压力。

→ 家长抱怨、指责与说教完全无济于事

专家指出，孩子表现出的很多捣蛋行为，其实都与情商密切相关。情商（EQ）又称情绪智力，是性格相对应的概念。它主要是否好哭，是否做事粗心，是否坚持不懈努力等方面品质。情商水平的高低直接影响孩子未来成功与否。

情感能力不同，表现是完全不同。磨蹭任性的孩子，不仅情绪管理能力差，而且缺乏自信和责任感，与父母之间缺乏良好未来的沟通，面对压力，只选择逃避或抵抗。这些其实都是典型的负面商能量。

当孩子出现磨蹭和任性时，家长一味地抱怨，指责与说教完全无济于事。频繁的批评和指责常常会让孩子更加自卑，认为一切都是父母说了算，完全失去了成功的动力。

→ 训练营这样做……

Amy老师介绍说，在情商训练体系中，磨蹭和任性的行为跟情绪管理、自律、责任心、情感、人际沟通、问题解决九项能力密切相关。训练营的宗旨是帮助儿童发展这九项核心能力，以让该行为得到理性的消解，逐步懂得认知、态度和技巧三大部分讲授。在认知部分，要帮助儿童建立对自身成长和自身责任的认知，了解成长的任务，认识每个人面对压力都会有各种情绪的事实。半志凌教授，要帮助儿童理解对于压力的反应，形成自律、主动解决问题的观念。在技巧部分，教会孩子表达清晰，教会孩子沟通与表达的方法，训练共面对挫折和压力的态度和技巧，学会解决问题的策略，掌握选择和作出决定的方法，并为其行为后果负责。经过系统的学习后，孩子逐渐拥有了他的自信心、责任感、压力应对和问题解决技巧，就能完全战胜磨蹭和任性。

龅牙兔儿童暑期情商训练营正在招生，面向3-15岁少年儿童，旨在提高自信心、情绪管理、挫折抵抗、人际交往、独立性、问题解决、自律的方法与技巧，详情请拨打龅牙兔儿童情商咨询热线或登陆龅牙兔网站：<http://www.bytq.cn>

暑期班 信息速递

3-6岁《小小探险家》提高儿童适应性、人际交往、独立性、解决问题能力；
7-12岁《小学个人提升营》提升儿童自信心、情绪管理、人际沟通、自律性；
5-12岁《专注力》提升儿童自我控制、自律、专注力；
3-6岁《安全宝计划》安全意识和自我保护方法的训练；
6-12岁《小贝学理财》教授规划与责任的金钱课堂；
8-12岁《男生地带女生地带》形成正确的性别观和价值观—自信、尊重他人、健康成长，目标明确并且坚定性格，预防青春期产生的不良问题。

【暑期童军热点】

《向航海家致敬——7月东海水手记》

在东海舰队基地举行，是一次以航海知识和潜水技能为主题的活动，内容包括世界航海文明丰碑——郑和、麦哲伦及哥伦布；古人的航海地理之谜——地图识别和辨别方向；信号技术——莫尔斯无线电报；潜水基本技能——浮潜缠腿、海水淡化、求生旗语、海洋气象知识；模拟演习；最著名的航海路线——贸易、掠夺和大围剿起航。



白下文联中心：025-84517922

河西龙江中心：025-86371979

新街口中心：025-84450399

山西路中心：025-84527926

龅牙兔网站：<http://www.bytq.cn>

龅牙兔企业微博：<http://weibo.com/baoyatunanjing>

龅牙兔企业QQ：4007066000